2015年海南省生态学会青年科技工作者学术研讨会述评
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摘要：为探讨生态学最新前沿和进展，加强青年生态学科技工作者之间的交流与合作。 2015年11月28-30日在海南大学举行了以“加强合作研究，服务地方发展”为主题的2015年海南省生态学会青年科技工作者学术研讨会，有22位生态学领域的科技工作者做了大会报告，内容涵盖了森林生态系统固碳功能、热带云雾林群落生态学、动物寄生行为生态、道路生态、热带植物的分布与进化、生物多样性、生态恢复、环境生态承载力、生态友好行社区建设模式、生态系统生理学、海洋生态风险评估等。
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1　会议背景与概况
生态学是研究生物之间、生物与环境之间的相互关系的科学[1]。自1886年 Haeckel 首先提出生态学及定义，到现在已有130年的发展历史，随着研究对象、研究方法和研究尺度不断扩展，生态学已成为自然科学与社会科学之间的桥梁和纽带[2]。自工业革命以来，以消耗自然资源为基础的世界经济，获得了迅速发展，由于不合理的发展方式，在其迅速发展的同时，也带来了一系列的环境问题，如大气环境污染、淡水资源减少和水环境污染、土壤污染，固体废弃物污染，森林面积锐减，生物多样性减少、全球气候变暖等世界性生态环境问题[]。随着生态学研究对象的拓宽、研究内容扩展、与其它学科间的交叉融合产生新的分支学科，促进了生态学领域的人员队伍，尤其是青年人员的队伍不断壮大。为探讨生态学最新前沿和进展，加强青年生态学科技工作者之间的交流与合作，促进青年生态科技工作者成长发展，海南省生态学会青年科技工作者学术研讨会于2015年11月28-30日在海南大学举行，会议的主题是“加强合作研究，服务地方发展”。研讨会参会者来自9个高校、科研单位50余名生态科技工作者和研究生。研讨会共分5个方面，组织报告22场(见附录)，其中特邀报告3场，青年学者报告19场，报告内容从全球气候变化到文化雨林，从热带云雾林到高寒草原，从生态学研究进展到生态工程研究进展，从海洋生态系统到陆地生态系统，从自然生态系统到人工生态系统，从热带植物分布到进化前沿，从生物多样性保护到生态恢复，从生态环境承载力到山区生态友好型社区建设，从城市生态到道路生态，从大数据到生态科学。会议第一天，海南省生态学会副秘书长龙文兴致开幕辞，特邀专家海南省生态学会理事长杨小波作了报告，介绍了生态学进展。接着，15位青年生态科技工作者作了报告；第二天，特邀专家中国生态学会理事长刘世荣、海南省林业厅总工程师周亚东分别作了报告，介绍了森林土壤碳固持机制、雨林文化，接着，4位青年生态科技工作者作了报告。研讨会进行的最后一天，海南省生态学会理事长杨小波教授做总结性报告。
2　研讨会特邀专家及报告
     本次研讨会，特别邀请刘世荣、周亚东、杨小波等生态学领域的知名学者，分别介绍了在生态学领域所做出的开创性工作，较为详细的解释了实验设计的过程中涉及的生态学的研究理论和技术方法，给青年生态科技工作者以很大的启示。并分享和交流了研究的角度、深度、广度，取得的创新性成果，以及对生态学发展的思考。
刘世荣从全球气候变化尺度，分别从不同树种人工林土壤碳储量和温室气体排放、不同

树种人工林土壤碳化学稳定性、短轮伐期桉树人工林经营对土壤碳固持和排放影响，以及造林措施对土壤碳固持和排放的影响等四个方，开展了森林土壤碳固持机制与碳汇功能提升研究，他指出，为稳定大气中CO2浓度和减缓和适应全球气候变化，造林过程中，可在树种选择、林木抚育管理、采伐等环节，采用一系列减缓措施，建立以固碳位主要经营目标的森林经营管理体制，在兼顾应有的种植经营效益情况下，获取林业最大固碳效益。并就有机碳的形成、生物碳是否是有机碳进行了探讨。他还指出，地下生态变化过程存在很多不确定性，受到区域气候、CO2浓度、土壤水分、土壤有机质质量组成、土壤特性、土壤酶活性等诸多因素的影响，再加上目前缺少相应研究方法的支持和研究尺度扩展所遇到的实际困难，研究起来，非常挑战。
周亚东从林业生态文明建设五大体系中的生态文化体系入手，从雨林历史变迁、雨林功能、雨林特征、雨林的保护、恢复和发展等方面，开展了海南雨林文化研究，并探讨了雨林保护、恢复的切入点选择，以及土著居民对雨林的感情。
杨小波结合自身研究经历，分别从生态学发展历程的历史回顾、生态学基础理论发展、当代生态学研究的特点、生态学研究重点等进行了全面、系统地阐述了生态学进展。最后，就如何破解中国生态学的出路作了阐述。
3　研讨会报告内容
    此次研讨会以“加强合作研究，服务地方发展”为主题，报告内容从研究对象上来看，涉及陆地生态系统、海洋生态系统、人工生态系统等方面。
3.1 自然生态系统   
    龙文兴等以热带云雾林为研究对象，通过海南岛的霸王岭、尖峰岭、黎母山等固定样地的长期监测，在全面收集物种数据、功能性状数据和环境数据的基础上，系统开展了热带云雾林植物对环境的适应性机制及植物多样性维持机制研究。谭正洪结合自身科研工作实践，讨论了生态系统生理学的含义和方法。王华锋借助卫星图确定边界，选择500多个样地，开展了城市绿地和植物多样性之间关系研究，并且获得一个有趣的结果，即房价与植物多样性存在相关关系。张海文则探讨了动物源抗菌肽对肠道免疫及物理屏障的影响。刘文杰以祁连山疏勒河上游高寒草地生态系统为研究对象，深入分析了全球气候变化对该生态系统的影响。姜勇从生物多样性对区域生态安全的战略作用、海南省身为多样性现状、生物多样性的优先研究领域等方面，详细分析了海南岛热带植物功能性状及其多样性。杨灿朝采用卵模拟的研究方法，分别从单杜鹃寄生系统和多杜鹃寄生系统，研究了在不同选择压力下宿主对杜鹃寄生的行为适应。史建康阐释了海南省生物多样性保护行动战略计划，他指出，生物多样性区域不可替代性越高，那么，优先保护就越显得必要，划定或兴建自然保护区进行生物多样性保护是一个较好的途径。辛琨综合利用遥感判读、野外调查等手段，并运用生态服务价值研究的理论和方法，对海南东寨港红树林生态系统的35个物种、59个群落的固碳功能价值进行了分析与评估。
3.2半自然生态系统研究
    黎平通过对海南洋浦湾海域的多个代表性位点的表层海水中多环芳烃含量监测，发现春季、夏季、秋季洋浦湾表层水中多环芳烃主要来源于石油污染，而冬季生活区主要为高温燃烧和石油的混合源；工业区则主要来自石油源。
任明迅通过总结热带植物地理分布格局及迁移历史过程，提出了热带植物洲际间断分布与长距离扩散格局的模式，分析了热带植物进化适应规律。杨帆在调查分析三峡水库消落区内物种基础上，从三峡水库消落区特性、树木的生长特性及经济价值、耐水淹能力、耐干旱能力、修复土壤环境能力等方面探讨了树木配置的可行性。

3.3人工生态系统研究
彭宗波按照天然橡胶的生态、经济、社会现状调查以及相关数据、信息收集，对天然橡胶生态系统状态进行描述，然后制定管理目标，确定利益相关者和管理对象，进而拟定管理计划，到计划的实施、跟踪、监测和综合评价，根据实施效果，决定调整和优化方案的思路，分别 从胶园生态工程、产业生态调控、胶园可持续经营管理和生态管理信息化等方面，阐述了天然橡胶生态系统管理的原则与途径。柳敏从生态承载力的主体、生态承载力的客体、生态承载的压力等分析入手，明确了海南生态承载力的内涵和外延，接着从海南生态系统承载压力、区域可供利用的自然生态资源和环境纳污容量、区域可供利用的自然生态资源和环境子系统可承载的人口规模三个层次明确了其研究内容，从资源禀赋承载力、环境供容承载力，以及基础设施承载力构建了海南生态承载力的指标评价体系。张翠萍选取位于国家重点生态功能保护区内的海南中部山区为研究样本，在保护生态功能区的同时，实现可持续地发展当地的生产力，建立了一个以自然村为单位的生态友好型发展示范基地，探索出了一种适用于海南中部山区的经济、社会、环境三者协同发展的生态友好型社区建设和发展模式。
吕晓波利用实验生态学方法，探讨了红树林恢复过程中其对环境因子的生理响应过程及其响应机理。道路建设影响了诸多生态过程，李麒麟系统介绍了中国的道路生态学研究取得的成绩和今后需要进一步加强研究的方向。祁栋灵结合自身的工作实践和体会思考，分别从大数据定义、大数据的来源、大数据与生态科学的关系，以及生态科学如何借力大数据四个方面作了交流和探讨。

4 总结及展望
4.1 通过学术交流，促进生态科学发展
本次海南省生态学会青年科技工作者学术研讨会中，内容从全球气候变化到文化雨林，从热带云雾林到高寒草原，从生态学研究进展到生态工程研究进展，从海洋生态系统到陆地生态系统，从自然生态系统到人工生态系统，从热带植物分布到进化前沿，从生物多样性保护到生态恢复，从生态环境承载力到山区生态友好型社区建设，从城市生态到道路生态，从大数据到生态科学等。研究对象涉及热带云雾林、橡胶林、红树林、红海榄、草原、动物源抗菌肽、杜鹃寄生、多环芳烃等。研讨交流内容不但广泛，而且深入和系统，对于生态科学的发展具有积极意义。
4.2 加强合作研究，服务地方生态文明建设
   与会科技人员通过此次会议交流平台分享自身研究成果，不但能够了解自身研究所处的阶段和水平，更重要的是，能够在进一步凝练科学问题的基础上，获得与相关单位科技人员进行合作的机会，实现跨部门、跨学科的合作，通过合作，携手解决科学问题，服务地方生态文明建设。
4.3 凝聚青年生态研究力量，为生态学研究注入新的活力
    目前生态学研究呈现出了内涵深化和外延扩展、学科深度交叉融合、分支学科不断产生、研究对象不断增加、研究手段日新月异等新的特点，那么，生态学的研究也要相应引入

新的年青人才，通过为青年生态科学工作者建立稳定、定期的交流机制，为青年生态科学工作者提供更多、更广、更深的交流合作，为生态学研究注入新的活力，从而促进青年生态科学工作者快速成长，增进生态学研究的后劲和发展潜力。
凝聚青年生态研究力量，
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Review on 2015 Hainan Ecological Society Symposium on young scientists
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Abstract: 2015 Ecological Society Symposium on Hainan young scientists was held in order to explore the latest ecological progress and strengthen exchanges and cooperation between young scientists on 28-30 November 2015 in Hainan University. The theme of the Symposium was "strengthening of collaborative research, service local development", and there were 22 scientists in the field of ecology made reports, covering the forest ecosystem carbon sequestration, tropical cloud forest community ecology, animal ecology parasitic behavior, road ecology, distribution and evolution of tropical plants, biodiversity, ecological restoration, environmental and ecological carrying capacity, ecological Friendly Bank community Development model, ecosystem physiology, marine ecological risk assessment.
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